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начущість освіти суттєво 
зростає в умовах інформа-
ційного суспільства, яке ро-
бить процес навчання висо-
котехнологічним, натомість 
нівелює художні, естетичні, 
морально-духовні цінності. 

Одним із нагальних завдань сучасної ви-
щої освіти є збереження балансу між ін-
формаційними можливостями суспільства 
й духовними запитами молодого поколін-
ня, що готується до професійної діяльнос-
ті. Медіаосвіта – це реальна можливість ви-
користання інформаційно-комунікативної 
глобальності через включення нових знань 
до культурологічного і світоглядного кон-
текстів навчання і виховання. В освітньо-
му світовому просторі активно форму-
ються моделі медіаосвіти – О. В. Федоро-
ва [9; 10], Г. В. Онкович [5; 6], Ю. Н. Усова, 
А. В. Шарікова [12], І. В. Жилавської [4], 
А. В. Спічкіна, Л. С. Зазнобіної. Результати 
медіаосвіти вчені різних шкіл пов’язують із 
медіакомпетенцією – сукупністю мотивів, 
знань, умінь, здатностей адекватно обира-
ти, сприймати і розуміти функціонуван-
ня медіа в соціумі. Метою цієї статті є ана-
ліз художнього сприйняття, яке посутньо 
впливає на результативність медійної осві-
ти й потребує дослідження психологічно-
го підґрунтя й естетичної цінності з проек-
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цією на активне використання у навчаль-
ному процесі вищої школи, й особливо – 
при підготовці студентів-філологів. Пропо-
нована методика спирається на зіставлен-
ня художнього і медійного сприйняття з 
метою активізації останнього, оскільки пе-
реваги і недоліки медійного тексту стають 
очевидними з позицій художнього сприй-
няття – естетичної цінності образів, їх по-
будови, емоційності, значущості авторської 
позиції. 

Сприйняття як акт чуттєвого пізнан-
ня світу має міждисциплінарний статус, 
оскільки є об’єктом дослідження психоло-
гії, фізіології, мистецтвознавства, філосо-
фії, літературознавства, педагогіки, соціо-
логії. У широкому розумінні сприйняття – 
це входженням людини в навколишній світ, 
яке відбувається протягом усього її життя. 
Людина сприймає все, що її оточує, та саму 
себе безперервно залежно від настрою, об-
ставин, психологічних і вольових наста-
нов, емоційного та інтелектуального до-
свіду. Враження від сприйняття предметів, 
подій, людей, творів мистецтва обумовлене 
видозмінами навколишнього світу, а також 
особ ливостями індивідуального сприйнят-
тя – апперцепції. 

Психологи досліджують процес сприй-
няття з точки зору механізмів перебігу, зна-
чення для чуттєвої та мисленнєвої діяль-
ності людини, зв’язків з поведінкою та ді-
яльністю людини. Протягом історичного 
розвитку психології пропонувалися різні, 
іноді взаємовиключні з огляду на струк-
туру, функціонування, місце та значення 
в житті людини, теорії сприйняття. Пси-
хологічні теорії будувалися передовсім на 
функціональних особливостях елементів 
сприйняття, якими були: асоціації (Арис-
тотель), настанови-мотиви (Вюрцбурзь-
ка школа О. Кюльпе, Н. Аха, К. Бюллера), 
нейрофізіо логічна генетична сукупність 
(М. Сеченов, С. Рубінштейн, Б. Ломов, 
М. Ланге), перцептивна дія (О. Леонтьєв, 
В. Зінченко), просторово-наочна ціліс-
ність – гештальти (М. Вертгеймер, В. Ке-
лер, К. Коффка), сенсорні стимули – пат-
терни (когнітивістика Г. Лідсея, Д. Норма-
на, Р. Солсо). Незважаючи на суттєві від-
мінності у поглядах на структуру сприй-
няття, вчені відзначають функціональну 
вибірковість цього унікального процесу, 

коли з усього багатства сенсорних стимулів 
людина обирає лише потрібні на цей мо-
мент. Сприйняття виконує функцію відбо-
ру чуттєвої інформації шляхом порівняння 
нових вражень зі старими, що зберігаються 
в пам’яті; упізнання; зіставлення з уявними 
еталонами; класифікації; інтерпретації. 

Подія сприйняття має складну багато-
рівневу структуру, до якої належать сенсор-
ні відчуття, якості, виміри об’єкта та чуттє-
вий образ, котрий формується як результат 
процесу. У будові сприйняття виділяють 
три площини, які дозволяють розглянути 
процес з різних боків: перцептивна подія 
як цілісний фрагмент буття людини; аппер-
цептивний комплекс як включення інди-
відуального досвіду, властивостей, здібнос-
тей того, хто сприймає; почуттєвий образ 
як головний ефект і результат. Ця структу-
ра процесу сприйняття є універсальною, 
органічною для психолого-педагогічних, 
мистецтвознавчих дис циплін. 

Перцептивний образ як характеристи-
ка, зміст і результат сприйняття має кон-
цептуальне значення. Саме сприйнят-
тя часто називають процесом зароджен-
ня, функціо нування та перетворення пер-
цептивного образу, здатного відображати 
предметні характеристики об’єкта – його 
чуттєві параметри, часо-просторові вимі-
ри та інформативний зміст. Водночас по-
чуттєвий образ є особистісно унікальним, 
адже формується апперцептивним комп-
лексом того, хто сприймає, та містить від-
биток його індивідуальності. Будівельним 
матеріалом перцепцептивної образнос-
ті слугують почуттєві враження, що на-
копичуються протягом життя, від сили й 
яскравості яких залежить формування об-
разів, осяяних емоціями та душевними по-
рухами реципієнта. Якщо для однієї лю-
дини дерево без листя є ознакою осені, то 
для іншої – позачасова «сліпонародже-
ність» (Арсеній Тарковський). Перцеп-
тивний образ у поетичному творі набуває 
яскравої індивідуальності, змістової бага-
тозначності, художності. 

Яскравий приклад значущості для жит-
тя людини перцепції й перцептивної об-
разності міститься в культовій кінострічці 
братів Вачовські «Матриця». Фантастич-
ним припущенням у фільмі є штучне ви-
готовлення й доставка готових перцептив-
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них образів безпосередньо у мозок люди-
ни, обминаючи її органи чуття й нервові 
канали. У віртуальному світі «готової пер-
цепції» не залишилося потреби у сприй-
нятті, а разом із цим і потреби в існуванні 
джерела почуттєвих реакцій – поліфоніч-
ному і поліхромному світі.

Автори глобальної антиутопії розкри-
ли, яким катастрофічно убогим є життя без 
живої перцепції.

Мистецьке сприйняття (або сприйняття 
мистецтва), на відміну від психологічного, 
орієнтоване не стільки на впізнання, скіль-
ки на бачення. Завдання письменника, ху-
дожника, музиканта полягає у зображенні 
звичних предметів і явищ у нових якостях 
і зв’язках. Авторське сприйняття світу, вті-
лене у творі мистецтва, слугує руйнуванню 
автоматизму мислення і поведінки людини. 
Віктор Шкловський писав: «Одивнення – 
це дивування світу, його загострене сприй-
няття». Олдос Хакслі стверджував, що здат-
ність не обирати, а бачити вирізняє твор-
чих людей: «Художник володіє вродженими 
здіб ностями постійно бачити. Його сприй-
няття не обмежене тим, що є біологічно чи 
соціально корисним» [11, с. 12].

Відповідно і художнє сприйняття перед-
бачає емоційну розвиненість реципієнта, 
культурологічний контекст, яким він воло-
діє, відому йому словесно-знакову систе-
му, власні асоціації, пов’язані з життєвим, 
соціаль ним, національним та іншим досві-
дом. Для формування художнього сприй-
няття студентів-філологів важливим є роз-
виток чуттєвих уявлень. Увага до індивіду-
ального образного бачення, уміння зафік-
сувати власні зорові, слухові, тактильні, 
смакові уявлення є підґрунтям художньо-
го сприйняття. Аналіз власних асоціацій 
на предмет, явище та абстрактне поняття, 
порівняння їх з авторськими асоціаціями, 
розкодування поетичних асоціацій – усі ці 
види робіт спрямовані на розвиток та акти-
візацію художнього сприйняття. 

Поглибленню сприйняття навчальної ін-
формації сприяє розвиток індивідуальних 
образних уявлень. Відомий актор М. Чехов 
вимагав від своїх учнів уважно прислуха-
тися до тонких, ледь вловимих рухів фан-
тазії та намагатися під їхнім впливом за-
фіксувати народжений образ. Леонардо да 
Вінчі вчив молодих художників роздивля-

тися плями на стінах, щоб спонукати уяву 
до нових бачень. Експериментальні дослі-
дження доводять, що для розвитку худож-
нього сприйняття важливі вроджені здіб-
ності, але й звичайні можливості дозволя-
ють розвинути музичне, живописне, чи-
тацьке сприйняття поглибленням почут-
тєвих реакції, уяви, асоціативного мислен-
ня. При сприйнятті навчальної інформації 
процес активізації перцептивної інтуїції та 
сенситивності може відбуватися як певні 
форми та прийоми роботи:

• наповнення логічних понять почут-
тєвим змістом, який допомагає краще їх 
запам’ятовувати;

• виявлення асоціацій за суміжністю, 
аналогією, протиставленням, які різняться 
художнім змістом;

• звернення до індивідуального чуттєво-
го та емоційного досвіду учнів;

• моделювання ситуацій, заснованих на 
особистісних враженнях, відчуттях;

• перебудова перцептивних образів на 
асоціативний ряд;

• порівняння перцептивного та симво-
лічного змісту в поняттях та судженнях;

• відновлення первісного чуттєвого зміс-
ту протилежних символічних образів;

• тренінг почуттєвої уваги та емоційної 
реакції;

• порівняння чуттєвих реакцій на певне 
явище, річ, подію.

Усі ці форми роботи акцентують увагу 
на індивідуальних особливостях сприйнят-
тя – апперцепції. Включення особистісних 
чуттєвих образних уявлень і асоціацій вно-
сить у понятійно-інтелектуальне навчання 
інтуїтивний зміст.

Наступним напрямом формування ху-
дожнього сприйняття є поглиблення уяв-
лень про естетичну природу літературно-
го/медійного тексту. Услід за М. Бахтіним, 
кульмінацією художнього сприйняття ви-
значаємо «зустріч автора та читача». Ес-
тетична подія цієї зустрічі свідчить про ці-
лісність сприйняття, коли окремі елементи 
художнього твору складаються в загальну 
картину авторського світосприйняття, яке 
відчув читач. 

За визначенням О. Федорова, медіа-
сприйняття – це «сприйняття медіаре-
альності, почуттів і думок авторів медіа-
текстів, утілених в аудіовізуальному, 
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просторово-часовому образі» [9]. Медій-
не сприйняття, як випливає з визначення, 
містить у якості об’єкта медіареальність – 
продукт і результат функціонування но-
вого типу соціокультурного простору. 
Сприйняття медіареальності (медіасприй-
няття) подібно до художнього орієнтова-
не на авторську свідомість і апперцепцію 
того, хто сприймає. Відмінності полягають 
передусім у форматі медіапродукції, яка, 
маючи глобальні масштаби, існує порівня-
но недовгий час. Якщо автор літературно-
го твору пропонує читачеві діалог, на який 
той може і не відповісти, – письменник по-
чекає приходу свого, можливо ще ненаро-
дженого читача. То мас-медійний автор 
знаходиться у жорсткіших умовах. Йому 
необхідно нехай недовгий час, але утрима-
ти біля моніторів, газетної шпальти, радіо 
свого реципієнта. Виробники медіапро-
дукту активно використовують психоло-
гічні параметри сприйняття, зокрема упіз-
нання, заради утримання читача і глядача. 
Серед розмаїття медійних видань реципі-
єнт повинен знаходити звичну символіку, 
слогани, кольори, голоси. Водночас на за-
лучення уваги працюють несподівані ра-
курси, фото, шрифти, рубрики – все те, що 
руйнує автоматизм і звичку і пояснюється 
поняттям «одивнення».

З розвитком інформаційного поля ак-
тивізувалися нові можливості медіасприй-
няття. Передусім – це інтерактивність, яка 
передбачає безпосередню участь реципієн-
та у процесі сприйняття. Дзвінки на теле- 
і радіостудії, SMS-голосування, голосо-
ві портали, чати. Ефект присутності в ме-
діа світу настільки стрімко розвиваєть-
ся, що телевізійна кімната Рея Бредбері з 
віртуально-реальними «родичами» вже не 
здається фантастикою. Таким чином, медіа-
сприйняття на відміну від психологічного і 
художнього аналогів орієнтоване на участь 
реципієнта у комунікативному процесі.

Майстерність автора художніх текстів 
полягає у цілеспрямованій побудові обра-
зів, асоціацій, які якщо не прямо, то загаль-
ним настроєм створюють низку авторських 
почуттів, переживань, емоцій. Автор медіа-
текстів не потребує такої образної селек-
ції, оскільки слово в медіатекстах здебіль-
шого підтверджується готовим малюнком, 
звуком, живим зображенням. Кардиналь-

ні відмінності сприйняття художнього тек-
сту як виду мистецтва стосуються розумін-
ня унікального, розширеного естетичного 
змісту, непідвладного часу, натомість ме-
дійний текст характеризується стереотип-
ністю, локалізацією змісту в ідеологемах, 
що диктують потрібне прочитання. Сприй-
няття художнього змісту вимагає емоцій-
них й інтелектуальних зусиль, осмислен-
ня ж медійних текстів передусім потребує 
критичного мислення, здатного визначити 
загальну спрямованість медіатексту, його 
прихований сенс і семантичний контекст. 

За теорією Л. Виготського, читача веде 
за собою автор за допомогою психологіч-
них переживань, емоцій, афектів у різних 
конфігураціях. Не інтелектуальне, а психо-
логічне напруження утримує увагу читача, 
викликає бажання психологічної розрядки 
у вигляді зіткнення афектів – катарсису, у 
розумінні вченого. Видатний психолог ува-
жав емоцію внутрішньою реак цією організ-
му на певне явище зовнішнього світу. Есте-
тичні емоції Л. Виготський називав «розум-
ними емоціями», підкреслюючи їх вторин-
ність, – читач пережив біль, жах, радість не 
в реальному житті, а в уявних по діях і уяв-
люваних ситуаціях. Естетичні емоції нако-
пичуються в процесі сприйняття худож-
нього тексту і здатні, набравши критичну 
масу, вибухнути катарсисом: «У перетво-
ренні афектів, у їхньому згоранні, у вибухо-
вій реакції, що призводить до розряду тих 
емоцій, які були викликані, і полягає ка-
тарсис естетичної реакції» [2, с. 263]. Пси-
хологічне поняття афекту (бурхлива ко-
роткочасна емоція) слугували Виготсько-
му для позначення певної чуттєвої страте-
гії, розробленої письменником для чита-
ча. За теорією психолога, естетична реак-
ція пов’язана з афективною психологічною 
реакцією на зіткнення протилежних психо-
логічних планів, які розвиваються в літе-
ратурному творі: «Афективне протиріччя 
та його розв’язання в короткому замикан-
ні протилежних почуттів становить істин-
ну природу нашої психологічної реак ції» 
[2, с. 182]. Вивчаючи літературу, студент 
повинен навчитися переживати емоції: від-
чувати, аналізувати механізм перебігу, роз-
різняти протилежні афекти. Ці знан ня ста-
нуть основою медіакомпетентно сті, коли 
художнє сприйняття (як чуттєво-емоційна 
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реакція) буде слугувати естетичною осно-
вою, здатною сигналізувати про відсутність 
того чи іншого чинника.

Таким чином, технологія формування 
художнього сприйняття базується на зі-
ставленні літературних і медійних текстів. 
В інформаційних медіатекстах здебіль-
шого відсутня глибинна естетична осно-
ва, тому вони не мають у собі складного 
і розширеного асоціативного поля. Автор 
публіцистичного медіатексту за власної 
майстерності й досвіду прагне розшири-
ти культурологічний і літературний кон-
тексти і викликати співпереживання, але 
це не завжди є головним завданням мас-
медіа. Емоції-переживання слугують лише 
посиленню головних функцій деяких ме-
дійних текстів: інформування, пропаган-
да, розваги або реклама. До того ж орієнта-
ція на короткочасність існування, змінно-
го реципієнта й технічні можливості візу-
альної образності дозволяють визначити 
критерії зіставлення художнього і медій-
ного сприйняття. Передовсім дослідники 
відзначають відмінності структури і ме-
ханізми функціонування. Якщо доінфор-
маційна освіта вимагала лінійного, послі-
довного й логічного сприйняття з подаль-
шим розумінням, то нове медійне сприй-
няття характеризує одночасності сприй-
няття і мислення, оскільки на кожній сто-
рінці, що з’являється перед споживачем 
медіатексту, містяться різні повідомлення. 
Як уважає В. Терін, «рухливі малюнки, які 
спрямовуються до свідомості людини наче 
з усіх боків, – уподібнюючи зір слуху (ми 
щомиті чуємо усі звуки разом, з усіх боків 
“колоподібно”») [8, с. 135]. За думкою вче-
ного, лінійне і послідовне сприйняття ху-
дожніх текстів багаторазово пришвидши-
лося й змінило структуру сприйняття ме-
діатекстів. Дозволимо собі продовжити й 
визначити його як паралельне – контра-
пунктне. Цей музичний термін давно увій-
шов до літературного вжитку, позначив-
ши течію паралельних сюжетних ліній, 
які створюють своєрідну композиційну 
поліфонію. Існує ще один візуальний об-
раз, здатний відтворити багатовимірність 
і безкінечність існування медіасприйнят-
тя у часі й просторі – різома як неліній-
на й рухлива структура гіпертексту. Безкі-
нечність цієї структури до того ж змінює 

читача, перетворюючи його на активного 
учасника і навіть будівника. 

Відмінності художнього і медійного 
сприйняття полягають також у значенні ав-
тора літературного і медійного текстів. Ав-
тор художнього твору як Творець – неви-
димий для читача. Він проходить, за висло-
вом М. Бахтіна, «дотично» до тексту. Фор-
ми авторської свідомості виявляють його 
присутність як «повсюдно й ніде». Діяль-
ність автора, за теорією М. Бахтіна, це «ак-
тивність того, хто відкривається», діяль-
ність читача – «активністю того, хто розу-
міє». Зустріч автора й читача залежить від 
уміння першого висловити себе, повідоми-
ти власне ставлення до події, а також від 
уміння читача зрозуміти автора, тобто роз-
гадати форму та осмислити її. За Бахтіним, 
читач деякою мірою стає «творцем форми, 
адже форма є вираженням активного цін-
нісного ставлення автора-творця і сприй-
маючого до змісту, надає їй смислу, що і 
стає етапом завершення сприйняття ху-
дожнього тексту» [1, с. 6–7]. Натомість ав-
тор медіатексту активно прагне до безпосе-
реднього діалогу з читачем, щоб інформу-
вати про події і висловити власне чи редак-
ційне ставлення до них. Назви колонки ре-
дактора «Літакценту» привертають чита-
ча публіцистично-провокаційними закида-
ми: «Правильні думки правильного україн-
ського редактора» (27 жовтня 2013 р.), 
«Про високе мистецтво, низькопробну 
культуру та інші неприємності» (6 липня 
2014 р.), гостротою новини, як у тижневи-
ку «Дзеркало тижня»: «Динамо» не хоче 
відпускати Ярмоленка – навіть за 25 міль-
йонів» (12 липня 2014 р.). Медійний ав-
тор говорить мовою і мислить категорія-
ми тих читачів, які обирають певний формат. 
З автора-творця, деміурга він перетворив-
ся на інформатора, розповідача, комента-
тора, модератора. Повноцінного діалогу з 
активним сприйняттям авторських цінніс-
них інтенцій зазвичай не відбувається, але, 
як зазначалося вище, медійний текст спо-
нукає до інтерактивної участі, у тому числі 
актуаль ного діалогу між читачами. 

Враховуючи особливості художньо-
го й медійного сприйняття, порівняємо 
формат, структуру, механізми дії, образ-
ну й змістову системи рецепцій майбут-
ніх філологів.
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таблиця порівняння художнього 
й медійного сприйняття

Художнє сприйняття Медійне сприйняття

Художній текст 
(книга)

Формат Медіатекст 
(засоби масової 
інформації)

Лінійна, послідовна Структура Розгалужена 
(контрапункт, 
різома)

Послідовний 
(сукцесивний) 

Механізм
перебігу

Одномиттєвий 
(симультанний) 

Система художніх 
образів

Матеріал Мультиплікативність 
(множення, 
посилення) 
перцептивних 
образів

Емоції, що 
викликають 
душевне очищення 
(катарсис)

Емоції Емоції-переживання, 
що посилюють 
потрібний медійний 
ефект

Автор-творець, що 
незримо присутній 
у творі

Автор Розповідач, ведучий, 
коментатор, 
модератор

Учасник діалогу з 
автором і текстом

Читач Учасник діалогу з 
текстом, автором, 
читачами

Розширений, 
ціннісний, 
естетично значущий

Зміст Стереотипний, 
локалізований в 
ідеологеми

Образна, поетична Мова Пристосована до 
аудиторії
(розмовна, 
клішована, 
сленгова) 

Визначені особливості рецепцій медіатек-
стів у зіставленні з художнім сприйняттям 
можуть слугувати підставою цілеспрямова-
ної роботи зі студентами, яка, на думку відо-
мого медіапедагога О. Федорова, є показни-
ком рівня розвитку аудиторії в царині медіа-
культури й створює основу медіакомпетент-
ності [10]. Зіставлення процесів сприйнят-
тя художнього й медійного текстів дозволяє 
визначити шляхи ефективної роботи із су-
часними медіа, демонструючи студентам пе-
реваги художніх цінностей – таких необхід-
них в умовах інформаційних баталій.

Художній текст як об’єкт літературної 
комунікації містить багато відкритих для 
вивчення проблем, які безпосередньо сто-
суються медіатекстів: почуттєвість і емо-
ційність, образність і асоціативність сприй-
няття, апперцепція, автор і читач, горизон-
ти читацьких очікувань, настанови сприй-
няття, типологія читачів, читацькі й ав-
торські інтенції. Ці літературознавчі, пси-

хологічні й філософські проблеми тісно 
пов’язані зі сприйняттям медійних текстів, 
а в окремих випадках – слугують підставою 
для побудови нової комунікативної моделі. 
Так, наприклад, аналіз авторських і читаць-
ких інтенцій (горизонтів очікувань, асоці-
ацій, мотивів-настанов) допоможе оцінити 
авторську позицію, додасть проміжні лан-
цюги між соціальним замовленням і від-
вертою маніпуляцією, які здебільшого ви-
значають позицію автора медіатексту. У за-
лежності від уміння читача йти за автором, 
минаючи чи залишаючись на рівні сприй-
няття етичного моменту, письменники та 
літературознавці виділяють типи читачів, 
де початковий ступінь сприйняття відобра-
жений у назвах: ті, що йдуть за автором, як 
кінь за кучером (Г. Гессе), читачі-самки або 
споживачі (Х. Кортасар), ті, що беруть кни-
ги на час (Ф. Достоєвський), читачі сірих і 
жовтих книжок (Ю. Липа). Цей тип читачів 
отримав назву «реальний читач» або «ма-
совий читач». Якщо образ читача худож-
ньої літератури визначається як пасивний, 
активний чи співучасник творчого процесу, 
то читач медіатекстів програмується про-
стіше – як споживач. Такий комерційний 
підхід породжує як кінцевий варіант анти-
читача, тим самим отримуючи ідеологічно-
го або естетичного опонента.

Таким чином, на підставі наукових 
концепцій, пов’язаних з настановою на 
сприйняття і структурою естетичної сві-
домості, виділяються показники медіа-
сприйняття, які визначають його оста-
точні рівні сформованості. Розвиток ме-
діакультури визначають такі рівні показ-
ників (критеріїв):

• понятійний (знання історії й теорії ме-
діакультури, конкретних медіатекстів);

• сенсорний (уміння орієнтуватися в по-
тоці медіаінформації, чуттєво-емоційна ре-
акція на медійні образи);

• мотиваційний (емоційні, гносеологічні, 
гедоністичні, моральні, естетичні мотиви кон-
тактів з медіакультурою, описані З. Фройдом, 
К. Хорні, Г. Олпортом, Е. Фроммом );

• оціночний або інтерпретаційний (здат-
ність до аудіовізуального мислення, аналізу 
і синтезу просторово-часової форми опові-
ді медіатекстів, ототожнення з героєм і ав-
тором, розуміння та оцінка авторської кон-
цепції в контексті структури твору); 
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• креативний (рівень творчості в різних 
аспектах діяльності, насамперед перцеп-
тивної, художньої, дослідницької, практич-
ної, ігрової) .

Медіасприйняття має багато спільного з 
художнім сприйняттям. Схожими є наста-
нови, логіка читацької (глядацької) реак-
ції, обумовлені психологічними законами 
сприйняття. Однаково формуються і кла-
сифікуються образи сприйняття, що набу-
вають утілення в особистих асоціаціях ре-
ципієнта. Відмінності стосуються питань 
художності текстів: естетичної значущості, 
образної багатозначності, функціонування 
в часі і просторі, етичної імперативності й 
багато чого іншого, що відрізняє мистецтво 

від мас-медіа. Головне, щоб ці відміннос-
ті усвідомлювали ті, кому вони адресовані. 
Завдання сучасної медіаосвіти полягають у 
розвитку вищих рівнів сприйняття – оці-
ночного й креативного, які перетворюють 
пасивних споживачів готових перцептив-
них продуктів в активних учасників інфор-
маційної комунікації. Здатність до аудіові-
зуального мислення, аналізу й синтезу ме-
дійних образів, хронотопів, авторських по-
силів розвивається набагато повільніше, 
ніж зростають потужності мас-медіа, тому 
необхідні ефективні методики формуван-
ня медіасприйняття як основи медіакомпе-
тентності студентів, інтегровані з психоло-
гічними й естетичними ресурсами.
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